

探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区

# 《阮在泉州台商投资区》系列短视频全网首发

本报讯 (记者杨婷婷 陈桂生)为贯彻落实《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》精神,践行“两岸一家亲”理念,深化两岸各领域融合发展,日前,《阮在泉州台商投资区》系列短视频全网首发仪式暨两岸招商推介会在福建省新闻发布会举行,来自两岸的媒体代表、大学生代表参与了本次活动。

现场,由泉州台商投资区和福建省广播影视集团共同策划制作的《阮在泉州台商投资区》系列短视频在全网正式发布上线,接下去也将在海峡两岸10多家媒体平台滚动播出,进一步壮大主流舆论好声音、宣传两岸融合好政策、讲好台胞创业

好故事,以理念融合带动情感认同。

《阮在泉州台商投资区》系列短视频讲述了10名在泉州台商投资区定居落户的台青台胞与台商区共同成长的动人故事。短片采用同一主题、多视角叙事的方式,采访现场捕捉大量同期声,真实地展现了丰富的故事内核,让一个个人物更有代入感、更加生动鲜活、更具真情实感。此外,还结合沉浸式跟拍,每个人物的心路历程都随着故事的发展让人共情,真正做到以情促融,也让观众看到台胞、台商、台青寻梦、追梦、筑梦故事背后的生命张力和无限可能。

《阮在泉州台商投资区》系列短视频的主人公,已在台商区定居落户的台青代

表何国鼎、邵俊杰和龚俊维在发布会现场分享了他们在台商区创业、就业、生活的动人故事,并表示,未来将扎根祖国大陆,为两岸融合发展新篇章贡献台胞力量。

活动现场进行全程直播,并以视频、图文、声音等形式在海峡两岸多家全媒体平台上同步推出。

两岸招商推介会环节,台商区从区位优势、投资环境、优惠政策等方面向全网作全方位推介,并就两岸媒体关注的问题,现场回答记者提问,介绍了台商区深耕两岸合作领域的特色做法、先行先试的优惠措施、科学的产业布局规划等情况。

近年来,台商区不断发挥对台优势,立足打造“两岸融合发展主阵地”,建设

“台胞台企登陆第一家园”。与台湾同胞血脉相亲,常态化开展两岸宗亲文化交流,形成了南音、雕艺等一批交流品牌,为两岸相知、相融提供了良好平台。

与台湾同胞齐头共进,在全国率先建成覆盖台湾160万家企业及2300万人的“台胞台企登陆第一数据港”,出台7方面44条惠台利民政策,大力支持德润产业园、钜闽机械等台资企业发展,成为台胞赴大陆创新创业的热土。与台湾同胞携手连心,首创台资企业工会联合会、医保健保线上服务平台和台籍职工法律服务工作站,让台胞感受“家”的温暖。台青台胞们也积极牵线搭桥、引资引智,鼎力支持台商区发展。

台商区2家托育机构通过省级验收

## 幼有所托 实施婴幼儿照护普惠项目



幼儿在老师的带动下欢乐互动

幼儿在运动与体能区活动

### 联席会议制度 统筹照护工作

为切实做好辖区3岁以下婴幼儿照护发展工作,台商区11月设立了台商区婴幼儿照护服务工作联席会议制度,将婴幼儿托育服务经费列入台商区人口和家庭发展工作专项资金预算。

联席会议在区管委会的领导下,统筹协调全区婴幼儿照护服务工作,研究制定全区婴幼儿照护服务发展的政策措施、发展规划,协调解决工作中的重大问题,研究重大事项,落实重点任务。该制度明确了各相关部门的职责,比如发展改革部

负责将婴幼儿照护服务纳入经济社会发展规划相关规划,推进婴幼儿照护服务普惠项目建设;教育部门负责各类婴幼儿照护服务人才培养,鼓励支持有条件的幼儿园开设托班,招收2岁至3岁的幼儿;民政部门负责非营利性婴幼儿照护服务机构法人的登记设立,支持有条件的地方将婴幼儿照护服务纳入城乡社区服务范围;卫生健康部门负责婴幼儿照护服务机构的备案;协调相关部门做好对婴幼儿照护服务机构的监督管理……

### 加强技能培训

为了推动托育人才队伍建设,台商区实行从业人员持证上岗,加强岗位技能提升培训,建立岗前培训和定期培训制度,不断提升托育机构从业人员的专业能力和水平。辖区泉州华光职业学院、泉州双喜科技学校、泉州海事学校等3家院校已开设育婴员、保育员(师)等培训项目。截至目前,台商区已举办培训6场,培训470余名育婴师、保育员。

### 促进规范运作

此外,台商区加强行业监管,促进托育机构规范运作,目前已备案9家。同时,对托育机构加强卫生健康管理,由台商区妇幼保健院指导托育机构科学合理安排婴幼儿生活,积极开展有利于婴幼儿身心健康的活动;深入托育机构进行幼儿口腔、眼保健工作及健康体检。此外,加强对托育机构的安全监督管理,聘请有资质的第三方对托育服务机构开展安全生产、消防安全检查。

### 运用优惠政策 积极新增托位

今年,台商区承接省级为民办实事项目建设婴幼儿照护服务普惠机构2家,其中泉州星趣教育信息咨询有限公司新增托位60个,泉州台商投资区鲸奇托育有限公司新增托位30个,2家机构共获得上级补助资金60万元。

今年以来,这2个婴幼儿照护服务普惠项目按照全省婴幼儿照护服务普惠项目建设标准推进建设进度,完成场地建设、备案等,并投入使用。9月,台商区民生保障局联合区科技经济发展局、区财政金融与国资局对2家托育机构进行验收,初步同意通过验收。近日,省、市卫健委开展普惠项目建设复核,2家机构均通过验收。

近年来,台商区积极运用省、市优惠政策,2022年建成首家普惠性托育

园——泉州台商投资区幼幼堂托育有限公司(春田蜜幼幼园),新增托位数94个,获得上级补助资金50万元。台商区还积极推动公立幼儿园规范开设托班。其中,2021年秋季,台商区民生保障局依托湖东实验幼儿园开办托班,提供托位16个,解决部分干部职工的育儿难题。

此外,台商区积极支持国企建设婴幼儿托育机构,对接辖区国企泉州日报社升教育管理有限公司开展婴幼儿托育服务业务,利用国企幼儿园空余场所新建托育班,探索幼托一体化。目前,该公司已依托公司旗下幼儿园注册专门的托育子公司——泉州市日升托儿有限公司并备案,新增托位180个。

## 4名小学教师获评市“教坛新秀”

本报讯 (记者罗剑生)近日,泉州市教育局公布2023年泉州市小学“教坛新秀”评选结果,泉州台商投资区4名教师上榜。

这4名教师分别是:泉州师院附属小学台商区分校郑晓琪,台商区第七实验小学黄美婷、李冰玲,台商区第一实验小学黄锡燕。另外,台商区民族实验小学教师陈露燕获泉州市小学“课堂教学优秀奖”。

据悉,泉州市以“新任教师——教坛新秀、骨干教师——学科带头人——名师——工作室领衔人”教师专业发展梯级作为目标,积极打造拓展青年教师发展的良好平台,促进青年教师快速成长。“教坛新秀”评选活动自1997年以来已成功举办8届,成为泉州市基础教育领域的经典赛事、金牌赛事,为年轻教师成长铺就“快速路”。

## 党建引领凝聚力量 筑牢食品安全防线

本报讯 (记者陈桂生 通讯员吴依婷 陈佳莉 文/图)近日,泉州台商投资区市场监督管理局党委结合当前主题教育,联合东园镇小区联合党委在湖东片区“党建+”邻里中心开展“尚俭崇信尽责 同心共护食品安全”主题党日活动,进一步提高居民对食品安全的重视,营造良好食品安全消费环境。

学思想,强党性,活动在《筑牢理想信念之基 在实际工作中彰显担当作为》为题的党课中开始。随后,市场监管工作人员走进沿街商

铺,对超市的蔬菜、水果等进行快速检测,并针对群众关注的农药残留及非法添加等问题进行现场解说宣传,让群众更直观地了解食用农产品快检工作及食品安全相关知识。

工作人员还到湖东花苑居家养老服务,现场指导做好进货查验、食品留样等工作,对食堂环境卫生提出意见,规范食堂管理。最后还通过组织观看宣教视频、现场答疑、发放宣传单等方式,开展制止餐饮浪费、保健食品科普、食品安全普法等宣传。

学思想,强党性,活动在《筑牢理想信念之基 在实际工作中彰显担当作为》为题的党课中开始。随后,市场监管工作人员走进沿街商



工作人员对超市果蔬等进行快速检测

## 市中小学生田径联赛台商区代表队获佳绩

本报讯 (记者罗剑生 通讯员黄景川)近日,2023年泉州市中小学生田径联赛在泉州师范学院第二田径场举行,全市12个县(市、区)代表队共500多名中小学生参赛。经过2天半的激烈角逐,泉州台商投资区代表队荣获高中组团体总分第五名,并获评体育道德风尚奖。

本次田径联赛由泉州市教育局、泉州市体育局联合主办,台商区派出小学、初中、高中组共48名运动健儿参加。比赛中,台商区运动员发扬不怕苦、不怕累的拼搏精神,与其他代表队展开竞技,表现优异。其中来自台商区实验高级中学的学生张泽铠勇夺100米、200米2个项目的第1名,泉州五中台商区分校学生黄棣鸿夺得初中男子组铅球第1名。

## 我市认定首批15个农村诚信文化宣传站 下垵村上榜

本报讯 (记者黄雅珊)日前,泉州市首批15个农村诚信文化宣传站认定出炉,泉州台商投资区东园镇下垵村诚信文化宣传站上榜。近日,该站举办授牌以来的首场主题宣传活动。

下垵村诚信文化宣传站为该村泉州银行乡邻金融服务站在原有的党建、反诈、便民、惠民、助农等职能基础上延伸功能建成。记者看到,目前该站设置了宣传栏和图书角,投放了习近平总书记关于社会信用体系建设、征信体系建设的重要论述相关书籍及宣传资料,同时通过投影仪、电视屏幕等媒介每天播放诚信文化视频。

当天,宣传站周边悬挂了反欺诈和电信网络诈骗的宣传横幅、海报。台商区诚信促进会会长张杰雄介绍,近段时间以来,区诚信促进会把反欺诈、筑诚信作为工作重点,和泉州银行台商区支行、下垵村等组织诚信文化宣传志愿者走村入户、进商户、访企业,通过分发宣传单、宣传小礼品等方式,强化群众的诚信意识和反诈能力。

记者了解到,与下垵村诚信文化宣传站同时被认定的,是该站助农专员江东冰,他被聘请为“泉州市农村诚信文化宣传讲师”。他说,在农村,诚信文化的氛围营造、宣传引导大有可为,后续宣传站将通过每月举办村民喜闻乐见的活动进行宣传。目前,已计划举办乡村征信小课堂、互动沙龙和邻里电影节等活动进行宣传。



近日,在第10个国家宪法日来临之际,泉州台商投资区文化服务中心工作人员走进百崎乡,开展图书流动服务及“12·4宪法宣传周”宣传活动。活动现场提供图书借阅、借阅卡办理等服务,开展文旅宣传,并发放宪法宣传折页,对广大居民群众进行宪法普法,提高居民群众的法治意识和法律意识。

(郑思莹 罗剑生 摄)

## 下乡义诊宣传 惠残扶残助残

本报讯 (记者黄雅珊 通讯员陈婉婷)12月3日是第32个国际残疾人日。为普及健康知识理念,提高残障人士医疗康复水平,营造扶残助残良好社会氛围,近日,市、区两级残联联合市第一医院等单位,在泉州台商投资区张坂镇玉埕村开展下乡义诊宣传活动。

活动中,市残联康复中心组织内科、外科、眼科、康复科等科室的医疗团队,为有就医需求、辅具维修评估、康复咨询、听力视力检测等需求的村民提供免费的义诊服务。医疗专家们认真询问每一名患者的病情,提供专业诊断和治疗建议,传授日常保健知识。本次活动共有200余人参加,现场就医取药54人。

除了义诊服务,活动现场设置了便民服务和政策咨询窗口,向群众普及办证流程,详解惠残助残政策,介绍残疾预防方法和康复途径。为了更好地关爱残障人士,活动还增加了辅具入户维修和慰问环节。市、区、镇三级残联的工作人员深入残障人士家庭,为他们提供辅具维修服务、普及健康知识、介绍惠残助残政策,并送上慰问品,让他们感受到社会的关爱。